
2. GR-Sitzung 16.03.2016 

 
 

N I E D E R S C H R I F T 
der konstituierenden Gemeinderatssitzung vom 16. März 2016 

im Sitzungssaal der Gemeinde Oetz 
 

Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:  20:00 Uhr 
 
 
Anwesende:     Bgm. Ing. Hansjörg Falkner 
Mitglieder des Gemeindevorstandes: Bgm.Stv. Ing. Mathias Speckle 
 Michael Amprosi 
      Ing. Michael Nagele 
      Ferdinand Stecher  
Mitglieder des Gemeinderates:   Roland Haslwanter 
      Margit Swoboda 
      Mag. Tobias Haid 
      Anna Haslwanter 
      Otto Liebhart 
      Markus Schennach 
      Johannes Tollinger 
      Mag. (FH) Bernhard Haslwanter 
      Clemens Plattner 
      Süleyman Kilic 
           
Schriftführer:     Ing. Klaus Amprosi 
 
Zuhörer:     8        
 
 

1) Der Vorsitzende eröffnet die 2. Gemeinderatssitzung 2016. Alle Mitglieder des Gemeinderates 
leisten ihr Gelöbnis, dann stellt der Vorsitzende die Beschlussfähigkeit fest.  

 
 
T a g e s o r d n u n g: 
 
1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2) Festlegung der Anzahl der Bürgermeisterstellvertreter; 
3) Festlegung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes; 
4) Festlegung, ob die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes im Falle ihrer 

Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind; 
5) Aufteilung der Vorstandsmitglieder auf die Gemeinderatsparteien; 
6) Namhaftmachung des Bürgermeisterstellvertreters;  
7) Namhaftmachung der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes; 
8) Allfällige Namhaftmachung der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Mitglieder des 

Gemeindevorstandes; 
9) Wahl des Überprüfungsausschusses: 
 a) Festlegung der Anzahl der Mitglieder; 
 b) Namhaftmachung der Mitglieder; 
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10) Wahl weiterer Ausschüsse: 
 a) Festlegung der einzelnen Ausschüsse; 
 b) Namhaftmachung der Mitglieder der einzelnen Ausschüsse; 
11) Bestellung eines Substanzverwalters, eines 1. und 2. Stellvertreters, sowie eines  

1. Rechnungsprüfers für die Gemeindegutsagrargemeinschaft Oetzerau; 
12) Entsendung eines weiteren Mitgliedes in die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes 

Vorderes Ötztal (der Bürgermeister ist ex lege dabei); 
13) Entsendung eines Mitgliedes und eines Ersatzmitgliedes in den Überprüfungsausschuss des 

Abwasserverbandes Vorderes Ötztal  
14) Entsendung eines Mitgliedes in den Ortsausschuss Oetz des Tourismusverbandes Ötztal 
15) Bestellung eines Stellvertreters des Bürgermeisters für die Forsttagssatzungskommission 
16) Entsendung eines Gemeindevertreters in den Verein „REGIO“ Regionalmanagement Bezirk Imst; 
17) Bestellung der Gemeindevertreter in den Aufsichtsrat der Schiregion Hochoetz Erschließungs- 

GmbH & CoKG und in die Bergbahnen GmbH; 
18) Anträge, Anfragen, Allfälliges 

 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Tagesordnung um folgenden Punkt zu erweitern: 
 
19)  Beschluss über die Zustimmung zu der geplanten Grundinanspruchnahme für die Neuerrichtung der 

Ochsengartenbahn, betreffend die Gp. 2739 und 2740/1 (Agrargemeinschaft Oetzerau) und  
Gp. 2741/1 (Fraktion Dorf Oetz- Oetzermühl- Höfe- Oetzerberg und Habichen).    

 
 Der Gemeinderat beschließt einstimmig, diesen Punkt in die Tagesordnung aufzunehmen. 

 

 

2)  Festlegung der Anzahl der Bürgermeisterstellvertreter: 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass nur ein Bürgermeister-Stellvertreter vorzusehen 
ist. 
 
 
 

3)  Festlegung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes: 

 
Sachverhalt: 
Um die Abstimmungen des Gemeindevorstandes in Zukunft wieder mehrheitsfähig vornehmen zu 
können, schlägt der Vorsitzende vor, dass 5 stimmberechtigte Mitglieder im Gemeindevorstand 
festgesetzt werden.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass 5 stimmberechtigte Mitglieder (Bürgermeister, 
Bürgermeister-Stellvertreter und 3 weitere) im Gemeindevorstand festgesetzt werden. 
 
 
 

4)  Festlegung, ob die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes im Falle ihrer 

Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind: 

Sachverhalt: 
Da die Termine der Gemeindevorstandssitzungen mit den Mitgliedern abgestimmt werden, ist es aus 
Sicht des Vorsitzenden nicht erforderlich, Ersatzmitglieder für die stimmberechtigten Mitglieder des 
Gemeindevorstandes, im Falle ihrer Verhinderung, zu bestimmen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, keine Ersatzmitglieder für die stimmberechtigten 
Mitglieder des Gemeindevorstandes, im Falle ihrer Verhinderung, zu bestimmen.  
 



2. GR-Sitzung 16.03.2016 

 5)  Aufteilung der Vorstandsmitglieder auf die Gemeinderatsparteien: 

Sachverhalt: 
Nach dem d`Hondt`schen Verfahren ergibt sich gemäß Tiroler Gemeindewahlordnung folgende 
Aufteilung: 
 
5 Gemeindevorstandsmitglieder - Oetzer Bürgerliste 
  
 

6) Namhaftmachung des Bürgermeisterstellvertreters: 

Sachverhalt: 
Hat nur eine einzige Gemeinderatspartei Anspruch auf Vertretung im Gemeindevorstand, so erfolgt 
gemäß Tiroler Gemeindewahlordnung die Besetzung der Gemeindevorstände und des Bürgermeister-
Stellvertreters  durch Namhaftmachung. Hierfür ist die Unterschrift der Mehrheit der Mitglieder der 
betreffenden Gemeinderatspartei erforderlich.  
 
Ing. Mathias Speckle wird als Bürgermeister-Stellvertreter namhaft gemacht. 
 
 
 

7) Namhaftmachung der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes: 

Als weitere stimmberechtigte Mitglieder des Gemeindevorstandes werden nachfolgende Personen 
namhaft gemacht: 
 

o Michael Amprosi 
o Ing. Michael Nagele 
o Ferdinand Stecher 

   
 

 8) Allfällige Namhaftmachung der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Mitglieder des 

Gemeindevorstandes: 

Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da unter Punkt 4) beschlossen wurde, dass keine Ersatzmitglieder 
für die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes, im Falle ihrer Verhinderung, bestimmt 
werden.  
 
 

9) Wahl des Überprüfungsausschusses: 

 
a) Festlegung der Anzahl der Mitglieder; 
b) Namhaftmachung der Mitglieder; 
 
a) Sachverhalt: 
Der Vorsitzende schlägt vor 5 Mitglieder in den Überprüfungsausschuss zu entsenden. 
 
b) Sachverhalt: 
Es werden folgende Personen namhaft gemacht: 
 

o GR Roland Haslwanter 
o GR Mag. Tobias Haid 
o GR Otto Liebhart 
o GR Mag. (FH) Bernhard Haslwanter 
o GR Süleyman Kilic (ohne Stimmrecht) 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltungen der vorgeschlagenen Personen), die namhaft 
gemachten 5 Personen als Mitglieder des Überprüfungsausschusses festzulegen. 
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10) Wahl weiterer Ausschüsse: 

a) Festlegung der einzelnen Ausschüsse; 
b) Namhaftmachung der Mitglieder der einzelnen Ausschüsse 
 
 

 Bau- und Raumordnungsausschuss 
 
Sachverhalt: 
Es werden folgende Personen namhaft gemacht: 
 

o Bgm. Ing. Hansjörg Falkner 
o Bgm.-Stv. Ing. Mathias Speckle 
o GV Michael Amprosi 
o GV Ing. Michael Nagele 
o GR Markus Schennach  

   
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltungen der vorgeschlagenen Personen), die 
genannten 5 Personen als Mitglieder des Bau- und Raumordnungsausschusses festzulegen.  
 
 

 Ausschuss Soziales/Familie/Generationen und Bildung 
 
Sachverhalt: 
Es werden folgende Personen namhaft gemacht: 
 

o GR Margit Swoboda 
o GR Anna Haslwanter 
o GR Otto Liebhart 
o Ersatz-GR Georg Auderer 
o GR Süleyman Kilic (ohne Stimmrecht) 

   
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltungen der vorgeschlagenen Personen), die 
genannten 5 Personen als Mitglieder des Ausschusses Soziales/Familie/Generationen und 
Bildung festzulegen.  
 
 

 Land- und Forstwirtschaftsausschuss 
 
Sachverhalt: 
Es werden folgende Personen namhaft gemacht: 
 

o GV Michael Nagele 
o GV Ferdinand Stecher 
o GR Margit Swoboda 
o Ersatz-GR Marianne Gastl 
o (weitere beratende Mitglieder lt. Festlegung durch den Ausschuss) 

   
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltungen der vorgeschlagenen Personen), die 
genannten 4 Personen als Mitglieder des Land- und Forstwirtschaftsausschusses festzulegen.  
 
 

 Umwelt- und Verkehrsausschuss 
 
Sachverhalt: 
Es werden folgende Personen namhaft gemacht: 

 
o GR Mag. Tobias Haid 
o GR Otto Liebhart 
o GR Johannes Tollinger 
o GR Clemens Plattner 
o GR Süleyman Kilic (ohne Stimmrecht) 
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 Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltungen der vorgeschlagenen Personen), die 
genannten 5 Personen als Mitglieder des Umwelt- und Verkehrsausschusses festzulegen.  
 
 

 Kultur- und Veranstaltungsausschuss 
 
Sachverhalt: 
Es werden folgende Personen namhaft gemacht: 
 

o Bgm. Ing. Hansjörg Falkner 
o GV Ferdinand Stecher 
o GR Markus Schennach 
o GR Johannes Tollinger 
o (weitere beratende Mitglieder lt. Festlegung durch den Ausschuss)  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltungen der vorgeschlagenen Personen), die 
genannten 4 Personen als Mitglieder des Kultur- und Veranstaltungsausschusses festzulegen.  
 
 
 

11) Bestellung eines Substanzverwalters, eines 1. und 2. Stellvertreters, sowie eines  

1. Rechnungsprüfers für die Gemeindegutsagrargemeinschaft Oetzerau: 

Sachverhalt: 
Die Funktionsperiode des Substanzverwalters, des 1. und 2. Stellvertreters, sowie des 1. Rechnungs- 
prüfers für die atypische Gemeindegutsagrargemeinschaft Oetzerau läuft mit der des alten 
Gemeinderates aus. 
Diese Organe sind neu zu bestellen, da die Agrargemeinschaft sonst in vielen Bereichen 
handlungsunfähig wird. 
 
Der Vorsitzende schlägt folgende Neubesetzung vor: 
 

o Substanzverwalter - Bgm. Ing. Hansjörg Falkner 
o 1. Stellvertreter - Bgm. Stv. Ing. Mathias Speckle 
o 2. Stellvertreter - GV Michael Amprosi 
o 1. Rechnungsprüfer - GR Mag. Tobias Haid   

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltungen der vorgeschlagenen Personen) die Organe 
der atypischen Agrargemeinschaft Oetzerau, gemäß dem Vorschlag des Vorsitzenden, neu zu 
bestellen.  
 
 

 

12) Entsendung eines weiteren Mitgliedes in die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes 

Vorderes Ötztal (der Bürgermeister ist ex lege dabei): 

Sachverhalt: 
Zusätzlich zum Bürgermeister, muss ein weiteres Mitglied in die Verbandsversammlung des 
Abwasserverbandes Vorderes Ötztal entsandt werden.  
 
Der Vorsitzende schlägt Bgm.-Stv. Ing. Mathias Speckle vor. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltung der vorgeschlagenen Person), Bgm.-Stv. Ing. 
Mathias Speckle in die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes Vorderes Ötztal zu 
entsenden. 
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13) Entsendung eines Mitgliedes und eines Ersatzmitgliedes in den Überprüfungsausschuss des 

Abwasserverbandes Vorderes Ötztal: 

Vorschlag: 
o Mitglied: GV Ing. Michael Nagele 
o Ersatzmitglied: GR Roland Haslwanter 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltungen der vorgeschlagenen Personen), GV Ing. 
Michael Nagele und GR Roland Haslwanter als Mitglied und Ersatzmitglied in den 
Überprüfungsausschuss des Abwasserverbandes Vorderes Ötztal zu entsenden. 
 
 

 

14) Entsendung eines Mitgliedes in den Ortsausschuss Oetz des Tourismusverbandes Ötztal: 

Vorschlag: 
o Bgm. Ing. Hansjörg Falkner 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltung der vorgeschlagenen Person), Bgm. Ing. 
Hansjörg Falkner als Mitglied in den Ortsausschuss Oetz des Tourismusverbandes Ötztal zu 
entsenden. 
 
 

15) Bestellung eines Stellvertreters des Bürgermeisters für die Forsttagssatzungskommission: 

Vorschlag: 
o GV Ferdinand Stecher 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltung der vorgeschlagenen Person), GV Ferdinand 
Stecher als Stellvertreter des Bürgermeisters für die Forsttagssatzungskommission zu bestellen. 
 
 

16) Entsendung eines Gemeindevertreters in den Verein „REGIO“ Regionalmanagement Bezirk Imst: 

Vorschlag: 
o GV Michael Amprosi 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltung der vorgeschlagenen Person), GV Michael 
Amprosi als Gemeindevertreter, in den Verein „REGIO“ Regionalmanagement Bezirk Imst zu 
entsenden. 
 
 

17) Bestellung der Gemeindevertreter in den Aufsichtsrat der Schiregion Hochoetz Erschließungs- GmbH 

& CoKG und in die Bergbahnen GmbH: 

Vorschlag: 
o Bgm. Ing. Hansjörg Falkner 
o GR Roland Haslwanter 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt (mit Stimmenthaltungen der vorgeschlagenen Personen), Bgm. Ing. 
Hansjörg Falkner und GR Roland Haslwanter als Gemeindevertreter, in den Aufsichtsrat der 
Schiregion Hochoetz Erschließungs- GmbH & CoKG und in die Bergbahnen GmbH zu bestellen. 
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18) Anträge, Anfragen, Allfälliges: 

 Termine: 
 

 Freitag 18.03.2016 - 15:00 Uhr  
Infoveranstaltung für alle Mitglieder des Gemeinderates, im Sitzungssaal der Gemeinde, zu 
den Themen: Budget, Jahresrechnung, Raumordnung, Bauverfahren, Verbände, 
Liegenschaften, Rechte und Pflichten der Mandatare etc. 
 

 Freitag 06.05.2016 
50-Jahrfeier der Heimatbühne Oetz 
 

 Freitag 27.05.2016 
Weihe des neuen Tanklöschfahrzeuges der FF Oetz    

 
    

19) Beschluss über die Zustimmung zu der geplanten Grundinanspruchnahme für die Neuerrichtung der 

Ochsengartenbahn, betreffend die Gp. 2739 und 2740/1 (Agrargemeinschaft Oetzerau) und  

Gp. 2741/1 (Fraktion Dorf Oetz- Oetzermühl- Höfe- Oetzerberg und Habichen): 

Sachverhalt: 
Aufgrund der gesetzlichen Vorgaben muss für die geplante Neuerrichtung, die bestehende Trasse der 
Ochsengartenbahn auf beiden Seiten um 90cm erweitert werden. 
Für die Überfahrung und Rodung ist die Zustimmung der betroffenen Grundstückseigentümer 
erforderlich.  
 
Gp. 2740/1 und 2739 - Agrargemeinschaft Oetzerau: 
Grundinanspruchnahme / Überfahrung und Rodung:  277,40 m² 
 
Gp. 2741/1 - Fraktion Dorf Oetz- Oetzermühl- Höfe- Oetzerberg und Habichen: 
Grundinanspruchnahme / Überfahrung und Rodung:  1.667,11 m² 
    
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig einer Grundinanspruchnahme der Gp. 2739, 2740/1 und 
2741/ für die Neuerrichtung der Ochsengartenbahn zuzustimmen. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen folgen, schließt der Vorsitzende die Sitzung und dankt für die 
Mitarbeit. 
 
  ggg. 
 
…………………………….     .…………………………………. 
(Bgm. Ing. Hansjörg Falkner)              (Schriftführer - Ing. Klaus Amprosi) 
 
 
 
Bgm.-Stv. Ing. Mathias Speckle     …………………………………… 
 
 
Michael Amprosi      …………………………………... 
 
 
Ing. Michael Nagele      …………………………………… 
 
 
Ferdinand Stecher      …………………………………… 
 
 
Roland Haslwanter      …………………………………… 
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Margit Swoboda      …………………………………… 
 
 
Mag. Tobias Haid      …………………………………… 
 
 
Anna Haslwanter      …………………………………... 
 
 
Otto Liebhart       …………………………………… 
 
 
Markus Schennach      …………………………………… 
 
 
Johannes Tollinger      …………………………………… 
 
 
Mag. (FH) Bernhard Haslwanter    …………………………………… 
 
 
Clemens Plattner      …………………………………… 
 
 
Süleyman Kilic       …………………………………... 
 
 


